

专家视野 | Zhuanjiashiye

厨房餐桌吹响  
食品品牌集结号

□ 娄向鹏

厨房餐桌正在掀起一场前所未有的品牌革命!

品牌营销从客厅发展到浴室,现在开始进入厨房餐桌掀起革命。这是继家电、医药保健品、IT之后,中国的第四次财富浪潮。

中粮集团接连推出“福临门”品牌大米、“悦活”果汁和果蔬汁等终端消费产品;娃哈哈新推出高原方便食品“杏仁青稞粥”火热上市;中国最大的苹果外销企业华圣果业,开始打自己的品牌做内销市场;张仲景大厨房创新品类,推出仲景香菇酱,悄然畅销,现在开始建设中国最大的香菇深加工产业基地,进军全国市场;原区域性的皇家贡品沁州黄小米,将产品包装化、品牌化、高端化,进军城市高端市场,同时推出深加工功能产品“小米粉”;湖北富程集团依托“鱼米之乡”资源,开创淡水鱼品牌,抢做鱼老大,打造水产领域的“双汇”……

一些先行一步的企业,其取得的成就已经令人瞠目:老子妈一年销售近20亿,海天酱油一年销售60个亿,德青源仅用不到8年,其规模从50万发展到5个亿,2008荣获全球蛋品行业最高奖“水晶鸡蛋奖”……

种种市场信息表明,未来1-3年,厨房餐桌品牌革命的高潮即将到来!中粮、娃哈哈等大企业加入,标志着一个抢食新的财富大餐的时代已经开始!

厨房餐桌食品市场,诞生伟大企业和企业家的战略机遇!

发现一个行业和品类市场,比发现一个产品市场重要。厨房餐桌食品市场,是下一个大品牌集中诞生地,其中蕴含着造就伟大企业和企业家的战略机遇!

当今时代,是一个品牌争雄、品牌制胜的时代。从饮料到电器,从服装到手机,从洗发水到领洁剂,我们被品牌包围着。几乎没有一个产品不去包装没有品牌在市场上裸奔,几乎没有一个品类不成为大企业的必争之地。因为他们知道,谁拥有卓尔不群的品牌,谁就占领了市场的制高点,谁就是消费者的宠儿,谁就能获得丰厚的利润,谁就能主宰自己的命运。

可是,也许你没有想过,长期以来,我们天天消费的粮食、水果、蔬菜、鲜肉、海鲜、禽蛋和数不清的调料,一直是品牌荒地,无人重视,不会包装,在市场上“裸奔”着……

西方市场实践告诉我们,当人均GDP过3000美元后,品牌竞争开始从大宗生活必需品向小宗生活用品和类生活用品领域漫延,从主流常规产品领域向冷僻偏门领域扩展,从原有品类向创新品类发展。现在,品牌竞争正在从客厅、浴室,进入到厨房餐桌上。

品类是品牌生长的沃土。在厨房餐桌食品市场诸多品类里,没有包装、没有深加工,亟待品牌。诸多品类有品牌但品牌不强,市场集中度很低,这是中国下一个大品牌的集中诞生地,这里蕴含着伟大企业和企业家的战略机遇!

娃哈哈、中粮集团正是发现了这个正在生长着的大趋势,现在正是进入厨房餐桌食品市场做品牌的大好时机!厨房餐桌食品品牌的集结号已经吹响!

娄向鹏:

福来品牌营销顾问机构总经理,中国咨询界新领军人物,杰出的品牌思想家及营销实践家,被誉为“推动中国品牌营销进程的代表人物之一”。坚守“为中华品牌之崛起而努力”的职业使命,致力于“用中国智慧和全球资源创建伟大品牌”。清华大学、商务部、国家食品药品监管局、科特勒(中国)研究院特聘专家,开创了老大营销、杂交营销、品牌5.0等中国特色品牌营销思想库,被誉为“杂交营销之父”。

NBA 口香糖营销掌门人吕小兵:  
层层制度 铲除“营销腐败”

□ 李大千

绿箭在中国口香糖市场占据90%的份额,能在这块市场上跟绿箭抗衡的品牌,一定有它独特的经营之道。吕小兵的野心很大,按照他的话说:“在未来,NBA 是唯一可以与绿箭抗衡的口香糖。”

在运作 NBA 口香糖上,上海天经行广告有限公司董事长吕小兵做到了传统与创新的结合。正如吕小兵所言:“在实际市场上,我主要做了‘传统手段 + 新颖方式’的结合,并将其做到极致。”初看,吕小兵的营销模式似乎并不出奇,却创造了奇迹。

## 第一阶段:形成信任

吕小兵说:“目前,NBA 品牌足够响亮,我们首先需要让消费者信任。也就是知道我们的口香糖是正宗的 NBA,也是最好的口味。”冷静思考下,吕小兵摒弃了前期的电视广告大战。而是跟 NBA 官方网站进行紧密合作,在其网站的黄金位置打出“NBA 口香糖亮相中国”的广告。在渠道上,则全面进入星罗棋布的 NBA 专卖店。广告、专卖店,再加上铺天盖地的新闻,仅这些,就让很多



▲ 不管场上局势多么紧张,NBA 的球星也都会嚼块口香糖。

经销商闻风而来。

“经销商找产品,要么喜欢产品,要么喜欢人品,两者我都做到了。”吕小兵说。据说,有些经销商甚至把吕小兵称作老大,在一种朋友式关系中完成了生意合作。据服务 NBA 瓶标印刷的谢秉彬厂长说,与他合作,不仅是生意,还有学习、感情和信任。关键是,吕小兵深知“散财”哲学,为此,一批商的利润高达 20%。不过如果有人认为成为朋友就可以胡作非为,

那就大错特错了。吕小兵说:“在各项管理上,我设置了层层递进、层层限制的制度,从而形成一个紧密的链条,保证每个人、每个环节都不会因为制度原因出现‘营销腐败’。”在这种朋友式信任、制度化管理中,吕小兵完成了快速招商、快速回款、快速增量和快速动销。

## 第二阶段:达成喜欢

吕小兵说:“企业不仅要清楚顾客已经说出来的,还要努力挖掘他们没有说或者不愿说的。而且,后者更重要。”为此,吕小兵特别在外包装上下了功夫。比如,包装与终端上体现球员各种赛场动作,甚至做促销送 NBA 励志环,活动包装主题竟然是“做生活的赢家”,这些,都让更多消费者更加切身感受到了 NBA 品牌文化的内涵。除此以外,NBA 口香糖还参与了 NBA 的多项路演活动,在路演中,参与者可以与球员一样,一起嚼着 NBA 口香糖,一起娱乐互动。此时,参与者获得了美好的享受,NBA 口香糖更在“润物细无声”中赢得了不计其数的“粉丝”。

在费用投入上,身为广告人的吕小兵,首选的却是终端。并且还针对终端战略,整合了“七种武器”和“三

从四德”等独门培训工具。吕小兵说:“我的广告思维,不只是刻意做给你看,更是‘刻意’在你要看的地方让你看到。传统上,媒体宣传是空军,终端推广是陆军,其实,创造性的特殊陈列才是我的特种部队,在这里,我们实现了品牌与促销的终极价值。”在业务员陈列培训、海报、宣传页、陈列位置、货架设计、促销员培训等各个环节,NBA 口香糖只传递一个声音:N 爽 N 酷。

## 第三阶段:做到井喷

经过信任和喜欢两个阶段,市场井喷的时机就要来临了。此时,终端促销依然是主角,同时配合的还有高空的电视广告,以及公交、出租车等广告。“今年 9 月到 12 月,我的电视广告预算其实不算多,只有 2000 万。但是,你知道,我花 2000 万,可能等于别人花一个亿。”吕小兵狡黠地笑起来。在终端促销上,吕小兵依然选择了最有效的方式。比如 NBA 百万巨赏人人尝抽奖活动,最高的奖品是价值 1 万元的科比签名篮球,这也恰是很多球迷梦寐以求的礼物。据悉,经过两年多苦心研发的条装口香糖,也要正式面世,据说竟然要进行不卖只送的“买瓶糖送条糖”活动。

赢销观点 |

Yingxiaoguandian

乐友公司  
董事长胡超:  
营销模式  
需三位一体

□ 方盈芝

由中国互联网协会主办,上海市嘉定区人民政府协办的 2010 中国 B2C 电子商务峰会 4 月 28 日在北京国际会议中心召开。乐友公司董事长胡超在会上指出,通过多渠道三位一体的营销模式,能够为客户提供全方位的服务。

胡超表示,电子商务的问题,它的核心问题是商务问题。在探索过程中,最重要的就是如何能够让客户得到一个满意的服。在这个过程中,实际上整个供应链控制也是一个很重要的环节。

因为很多纯粹做 B2C 的电子商务公司,一部分是垂直性的,但是一些比较大型的电子商务公司,很多时候都还是跨品类的。如果公司是纯粹做电子商务,横向发展机会多过它垂直发展的机会。很多企业就算从某一个品类开始,最后逐步变成全品类。在这个过程中,乐友一直坚守着做母婴的产业,是从两个维度来考虑,为什么在这个行业,勇于三位一体的形式能够得到一个较好的效果?

首先,发现客户群的需求。另外一个维度,从商品品类上去考虑。一些快消品,奶粉、纸尿布,这种非时尚的商品,大家比较愿意从网上购买,通过目录去购买。

胡超认为,如果把产品目录也变成一种自付营销的广告载体,同时又能够完成很大一部分的销售。所以,三位一体对立面供应商跟我们的零供关系,包括对他们新品的宣传,很多促销活动起了很大的推动作用。

另外,在整个发展历程中,后台的 ERP 体系也会给企业带来很大的帮助。电子商务一个最大的好处,在于它对销售状态里面的每一个环节都进行跟踪,这个是在以前传统连锁经营里面大家用的比较少的,系统对我们所有的客户群,在什么时间段,买了什么东西,然后买了多少有一个非常详细的跟踪,这个对跨渠道的组合拳,组合促销,包括精准营销,都带来了很大的帮助。

乐友下一步,就是在每一个城市,特别在中心城市,进行布局。胡超相信,垂直性的渠道,在今后发展过程中有越来越大的发展空间。这个行业实际上可以在做很深的三位一体的发展。

京东这样一种发展势头,按照道理来讲,在电子商务如果跟他们进行这种竞争,应该说有非常大的挑战。但是京东这几年的发展,其实证明了每个垂直性的行业,都还有非常大的发展空间,哪怕是已经有非常成熟的实体店连锁环境下,还是可以去发展的。所以目前从的角度来看,乐友会非常快速地开店,进入新的城市,形成全国性的连锁。那么靠这种规模效应,迎来更多供应商的资源。也通过今后上市融资,来进行更快速的发展。

北京华旗数码科技有限公司总裁冯军:  
用创造力打开市场

□ 陈莹莹

“相对于衣食住行,数码产品的刚性需求并不强,怎么打开市场、扩大消费?”记者这样问北京华旗数码科技有限公司总裁冯军。

冯军给出了答案:创造力。

用创造力打开数码产品的消费

市场,听起来觉得玄乎,但事实却是不容辩驳:华旗公司一名员工用一个小小的创意发明了电脑接口的“USB PLUS”技术,看起来科技含量并不高,但传送影像资料等大数据到电脑的速度却比一般的接口快 6 倍,省时省力。如今,全球最新生产的电脑全都用上了这一技术。谁能否认,这名员工的创造力开拓了公司市场空间、赢得了大批消费者呢?

事实上,用创造力打开市场的不

仅限于高新技术产业。

天正集团是一家主营工业电器产品的民营企业。低压电器成本低、利润薄。和很多工业产品一样,低压电器要有突破性的技术创新很难。全国政协委员、天正集团有限公司董事长高天乐却说,公司的创新不在单个产品上,而在系统优化上。

“我们的销售带着技术人员同时拜访终端客户,了解他们的最新需求,提供系统的解决方案。”高天乐委员说,通过优化设计可以将 5 个零部件减为 3 至 4 个,性价比高了,顾客自然会选择天正的产品。有为顾客省钱的创造力,就能让顾客掏钱掏得心甘情愿。

依靠创造力打开市场的远不止于实体产品。

在国内院线,一部国产动画片

《喜洋洋和灰太狼》从电视中走出,走上了大屏幕。没有惊险刺激的场景,没有复杂曲折的剧情,一个草原上狼与羊斗智斗勇的故事,依靠可爱的设计和喜剧元素火遍了全国。去年,这部投资仅 600 万的影片奇迹般地收获 9500 万元票房;今年续集的票房收入已经突破亿元。音乐、玩具、服装等衍生产品迅速占领市场。全国政协委员、中国电影家协会主席李前宽说,丰富的创造力让这部作品赢得了市场,在影视作品激烈的竞争中取得了一席之地。

“进一步激发广大科技工作者和全社会的创新活力。”温家宝总理在政府工作报告中这样说。要有突破性的科技进步难,创新经营管理模式和发展方式更是不易,但激发每一个人的创造力却是实实在在能够做到的。



冯军

富有创造力的产品会赢得市场,拥有创造力的企业能够开拓市场、挖掘市场深层次的需求。从这个角度来说,扩大内需和刺激消费,个人、企业乃至社会的创造力不可或缺。

## 营销课堂 | Yingxiaoketang

## 管住我们的价格

□ 袁非武

价格是每个营销人员的“生命线”。

价格的重要性不言而喻。

营销人员必须管住自己的价格,这点明确无误。

管住我们的价格,说到底,就是坚持我们自己的价格体系,坚守我们自己的价格底线。不要因为急于签单,或者其他原因,“灵活定价”,轻易放弃自己的价格体系。

笔者在多年实践中,发现以下两条“价格定律”:

**价格定律一:** 凡是业绩突出、事业成功的营销人员,都是严格管控自己的价格体系,从不轻易放价。“先管住自己的价格,再谈生意”!

**价格定律二:** 凡是“灵活定价”、“根据具体情况给予不同价格”的营销人员,最终都会发现,自己永远无法满足客户的“价格心理欲望”,客户都不满意。最终的结局与营销人员“灵活定价”的初衷迥然不同,相背而行,事与愿违。“灵活定价”的营销人员,很难有成功的先例。

价格是我们的“命根子”,必须管住!否则后果不堪设想。

管住我们的价格,有以下突出优势:

**其一:杜绝员工的侥幸心理。**

比如:客户打算购买某个产品,客户的心理价位是 8000 元。我们先给客户报价 8500 元,客户嫌贵。那么,我们轻易降价到 8000 元。客户觉得这个价位已经达到他的心理价位,

比较满意了。这个时候,客户抱着试一试的态度,继续说贵。好吧,那我们的员工随后轻松给他报 7500 元。客户很满意了,继续试一试。员工继续降价。客户再试,员工再降价……最后,员工的报价已经远远低于企业的正常成交价,但是员工为了“签单”,还会不断向企业申请“特价支持”;客户已经获得了远比他心理价位低的价格,但是还是不知足,还在死命的“抠价格”,想找到“最低的价格”……

现在,回过头来分析,我们就会发现:很多时候,刁难客户之所以“刁难”、“挑剔”,其实就是我们自己把他给“养大的”!

所以,管住价格,实际上就是关上了“我们养刁客户的大门”!因为没有讨价还价的余地,自然的,客户不会“无止境的寻求最低价格”;客户想追求最低价格,也追求不到,因为我们根本就不给他这个机会!

**其三:抓住特定消费群体。**

每个企业都有自己的产品定位和市场定位,每个产品也有自己特定的消费群体相对应。我们不能指望,靠着某个产品,某个价格,就能打遍天下无敌手,通吃天下,那是不切实际的。

管住我们的价格,有助于我们更好的抓住我们的特定消费群体。举例来说:我们这个产品主要针对白领阶

层,那么我们的产品定价就是与白领阶层的消费水平相关的。我们管住自己的价格,没有必要为了抢占低收入阶层而大打价格战。

同时,管住了我们的价格,企业员工会全力投入进来,全面攻关这个特定消费群体;而不会“幻想”“通杀”其他消费群体!

管住我们的价格,实际上就是让我们的员工更加齐心、更加用心地做好我们的市场营销工作,抓住我们的特定消费群体,而不是天天担惊受怕、陷入内斗的泥潭。

**其四:企业多赚钱。**

管住我们的价格,不仅能够提升团队凝聚力和向心力,而且非常利于企业多赚钱。

很简单的道理:价格控制住了,超低特价少了,自然而然的,企业获取的利润空间更大了,企业也就更赚钱了。

当我们的产品价格与同行的产品价格差异不大时,价格就已经不是决定性要素了。营销人员完全可以通过有效的沟通和良好的攻关,达成合作,而不是一味地“降价”、“降价”、“再降价”。

管住我们的价格,说到底,就是让企业赚更多钱,生存和发展得更好;当然,员工也会随着水涨船高,分享收益!